

中国经济持续增长是世界的好消息

新华社北京3月17日电(记者朱晟)匈牙利外长西雅尔多近日接受媒体采访时表示,中国经济持续增长不仅是中国的好消息,对匈牙利和全球经济来说也是好消息。西雅尔多这番话客观理性,道出了很多国家的心声。欧洲以及全球绝大多数企业与中国企业持续深入合作,获得实实在在的收益,也再次印证了退出中国是“不受欢迎的战略选项”。

据匈牙利投资促进局发布的数据,去年中国对匈牙利直接投资为76亿欧元,占匈牙利外国直接投资总额的58%,创造就业岗位超1万个,这也是继2020年后中国再次成为匈牙利最大外资来源国。近年来,中国和匈牙利在清洁能源、基础设施建设、电动汽车等领域展开务实合作。比亚迪去年年底宣布在匈牙利建造一个新能源乘用车整车生产基地,预计将创造数千就业机会。汽车制造是匈牙利支柱产业

业,加深对华合作将进一步夯实该国长期经济增长的基础。

中匈合作是中国经济与世界深度融合、互利共赢的缩影,体现了“中国好,世界会更好”的发展逻辑。按照可比价计算,2023年中国经济增量超6万亿元人民币,相当于一个中等国家一年的经济总量。国际金融论坛报告显示,2023年中国经济对全球经济增长贡献率达32%,是世界经济增长的最强大引擎。中国经济稳健前行,在长期发展中形成了良好稳固的基本面。在全球经济增长乏力的背景下,中国内需稳定,通胀保持低位,制造业增加值连续14年居世界首位,进出口规模逆势增长,是全球经济的稳定器。中国经济结构不断调整优化,重大创新成果持续涌现,新旧动能换挡提速,对世界经济增长的贡献不仅是量上的,更是质上的。可以说,在地缘冲突风险持续升高、全球整体经济增长预期

进一步减弱的背景下,中国经济持续向好,为全球发展不断带来正向、积极的溢出效应。

中国经济持续增长以及由此激发的市场潜力,将为世界各国创造新机遇。中国中等收入群体超过4亿人,未来十几年将达到8亿人,将有力提升全球总需求。中国是140多个国家和地区的主要贸易伙伴,关税总水平降至7.3%,接近世贸组织发达成员水平。近五年外商在华直接投资收益率约9%,在国际上处于较高水平。中国市场已成为世界共享的大市场,欧洲绝大多数企业持续参与并分享中国经济发展红利,退出中国被认为是“不受欢迎的选项”。美国智库世界大型企业研究会经济师康斯坦丁诺斯·帕尼察斯表示,中国仍然是欧洲竞争力的重要贡献者,中国超大规模市场能够为欧洲企业带来稳定的收入。

一些美西方国家从自身狭隘利益角度出发,不惜牺牲世界经济

的整体健康和发展,大肆鼓吹“脱钩断链”,炒作“中国经济见顶论”“中国投资伤害别国市场”等论调,企图打压遏制中国发展,歪曲中国经济与世界良性互动的正面叙事。美国知名经济学家、哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯表示,美国企图将中国排除在美国技术、金融和市场之外,这种政策很可能遭遇严重失败,并且会自食其果,令美国经济遭到削弱,美国不应该试图阻碍中国发展。

中国的发展离不开世界,世界的发展同样离不开中国;唱衰中国必将反噬自身,误判中国就将错失机遇。中国经济持续高质量发展,中国式现代化不断推进,将给世界带来更多利好。正如英国伦敦经济与商业政策署前署长罗思义所说,他不担心美西方唱衰论调对中国经济的影响,那些执迷于自己制造的唱衰叙事的国家,可能导致自己的不理智,进而丧失赢得未来的机遇。

鹊桥二号中继星任务星箭组合体垂直转运至发射区

新华社海南文昌3月17日电 国家航天局消息,3月17日,探月工程四期鹊桥二号中继星和长征八号遥三运载火箭在文昌航天发射场完成技术区相关工作,星箭组合体垂直转运至发射区,计划于近日择机实施发射。

鹊桥二号中继星、长征八号遥

三运载火箭于2月运抵发射场后,陆续完成总装、测试等各项准备工作。17日上午,承载着长征八号遥三运载火箭的活动发射平台,缓缓驶出发射场垂直测试厂房,将星箭组合体安全转运至发射区。后续,在完成火箭功能检查、联合测试工作和推进剂加注后,择机实施发射。

四川雅江森林火灾已转移群众3396人

据新华社成都3月17日电(记者李力可 卢宥伊)记者17日从四川省甘孜藏族自治州森林草原防灭火指挥部了解到,当地已安全转移受雅江森林火灾影响的群众3396人,并设置集中安置点8个。目前火灾没有造成人员伤亡,各类应急物资储备充足。

甘孜藏族自治州应急管理局局长康斌介绍,目前国家综合性消防救援队伍、当地专业扑火队等1935人正全力扑救森林火灾,8架直升机在现场实施灭火作业,另有国家综合性消防救援队伍890人正在增援途中。

同时,四川省通信管理局组织各基础电信企业调派保障队伍及

装备,全力保障灭火现场指挥部通信畅通。截至3月17日11时,四川省信息通信行业已累计出动保障人员399人,抢修恢复基站79座,确保相关区域公众通信网络整体运行平稳,无乡镇级通信全阻。截至17日14时,国网四川电力已调派应急发电车17台,发电机179台,电力工程车22辆,178名电力工人保障抢险现场用电。

据悉,为保障过往车辆和人员安全,雅康、成雅、雅西等高速117个收费站已开启261条抢险救援绿色通道,保障应急救援车辆通行。

目前,火灾扑救、隐患排查和群众安置工作正全力有序开展中。起火原因正在进一步调查中。

委内瑞拉执政党正式推举马杜罗为总统候选人

新华社加拉加斯3月16日电(记者徐焱 王瑛)委内瑞拉执政党统一社会主义党16日在首都加拉加斯举行全会,会议一致通过由现总统马杜罗代表执政党参加7月举行的总统大选。

马杜罗在当天的电视讲话中表示,在他本届任期内,委经济触底反弹,社会治安大幅改善。若他再次当选,将努力恢复受美国制裁严重影响的民生福利项目。

委内瑞拉国家选举委员会5日宣布,将于今年7月28日举行总统选举。本届总统选举选民登记将于3月18日至4月16日进行,参选人登记将于3月21日至3月25日进行。目前,委内瑞拉各反对党派尚未确定最终参选人名单。

委内瑞拉上届总统选举于2018年5月举行,时任总统马杜罗获得连任,其任期将于2025年1月结束。

叙利亚北部发生触雷事件至少12人死亡

新华社大马士革3月16日电(记者程帅朋 冀泽)据叙利亚媒体16日报道,叙北部拉卡省当天发生一起触雷事件,造成12人死亡,8人受伤。

叙利亚媒体“沙姆调频”援引拉卡省长阿卜杜勒·拉扎克·哈利法的话说,一些民众当天在该省南部沙漠地带寻找松露时触发一枚武装组织遗留的地雷,导致12人丧生,8人受伤。

另据总部位于英国的“叙利亚

人权观察组织”消息,20多名采摘松露的民众乘坐的一辆卡车16日在拉卡省触雷,造成至少9名妇女在内的16人死亡、多人重伤。触雷事件发生地常有极端组织“伊斯兰国”武装分子出没。

近年来,叙利亚多地发生平民触雷伤亡事件,叙政府相关部门、学校等不断进行相关避险宣传。“伊斯兰国”于2019年3月失去在叙利亚的最后主要据点、代尔祖尔省巴古兹镇,但其残余势力仍藏身沙漠地带。

岱山经济表现何以如此抢眼?

▲上接第1版

去年,岱山及时部署落实政务服务增值化改革工作。该县在全市率先一体融合推进政务服务增值化改革与“民营经济32条”,精准落实“8+4”经济政策体系,全年实现出口退税7.19亿元,增值税留抵退税5.59亿元,为企业减负降本4.6亿元,新增市场经营主体3445家,同比增长36.98%,全县在册市场经营主体突破两万家。岱山还在全市率先成立运行企业综合服务中心。

引入创新源头活水 动能转换释放优势

“科技是第一生产力,创新是第一动力。”润和催化材料(浙江)有限公司副总经理罗涛对这句话深有感触。

去年10月份,该公司在政府的牵线下,与浙江工业大学共同创建炼化一体化催化材料创新中心。“我们员工只有100多名,但年产值已达5亿多元,这都离不开科技创新的驱动。有了这个研究中心,进一步打通了我们的产业配套,更是拥有了能为顾客‘量身定制’催化剂产品的能力。”罗涛介绍。

2023年,岱山县高新技术产业增加值占规模以上工业比重95.8%,位列全省第一。

这样的好成绩,离不开该县围

绕新材料、高端海工装备、清洁能源等主导产业链布局高能级科创平台。如今,新材料中试基地投入使用,首批入驻的甬能科技全球首套千吨级生物基5-羟甲基糠醛项目中试成功,实现全球技术领先以及高耐热聚酯和聚碳酸酯的进口替代。北京大学的聚酰亚胺和四川大学的PASS树脂等高端新材料项目团队达成入驻意向。

去年,岱山引进落地航天三江先进激光制造应用创新中心,助力船舶海工领域提质增效;惠生新能源技术研究院注册落地,开展深远海漂浮式海上风电技术研究;引进国家级孵化器启动与企业合作共建清研启迪新材料研究院,引导高新技术企业和新材料产业化项目……一批高能级的创新平台开始生根。

县内同步壮大创新主体。通过校企合作产学研合作,提升企业创新能力,比如惠生海工联合浙江理工大学揭榜省级“尖兵 领雁”重大研发攻关项目榜单1项,此外成功促成其他企业与高校院所合作项目7项。去年,岱山新增高新技术企业数和省级科技型中小企业43家,增长34%,每千家企业中科技型中小企业数居全省第五。

稳中求进,以进促稳,先立后破,在各项“组合拳”的叠加下,岱山正加速高水平推进海岛现代化。



长江上游最大江心岛成为“生态大课堂”

3月16日,游客在重庆广阳岛游览、休闲(无人机照片)。春日时节,重庆广阳岛春意盎然,一片生机勃勃的景象。

广阳岛是长江上游最大的江心岛。近年来,当地积极探索基于自然的解决方案,创新运用“护山、理水、营林、疏田、清湖、丰草”六大策略,系统推进自然恢复、生态修复,丰富生物多样性。同时,融合高品质生态设施和绿色建筑,建成上坝森林、高峰梯田、油菜花田、胜利草场、东岛头等24个生态修复示范点。历经生态蝶变的广阳岛,呈现出一幅原生态的巴渝乡村田园风景画卷,成为生动表达山水林田湖草生命共同体理念的“生态大课堂”,吸引市民和游客前来感受大自然之美。

近日,在联合国环境规划署和粮农组织开展的“联合国生态系统恢复十年”行动中,重庆广阳岛生态修复项目成功入选联合国“生态恢复十年”优秀案例。

新华社记者 王全超 摄

搞二元对立没有出路——起底美国政治“思想赤字”

新华时评

□记者 叶书宏

三十多年前,苏联解体,美国成为世界唯一超级大国,美国著名学者福山抛出“历史终结论”。三十多年后,福山又作出美国“政治衰败”的判断。从单极霸权、一家独大到“灯塔”倒掉,乱象丛生,美国虽超级大国实力犹存,但其霸权已今非昔比,日渐式微。

美国曾高举“民主自由”大旗,试图打造基于美国规则服务美国利益的全球秩序。然而,随着美式“民主自由”虚伪丑恶本性的暴露无遗,美国号令世界的“软实力”被极大削弱。看今日之美国,政治极化、贫富分化、社会撕裂、种族歧视、决策效率低下……各种问题集中显现,制度设计的利益导向与多数民众的民主诉求存在先天背离,之间的固有矛盾日益激化,金钱政治笼罩下所谓“民有、民治、民享”已是难以兑现的空中楼阁;国际上,美式民主输出成了“致命毒药”,“颜色革命”在全球引发战乱冲突。美国前总统卡特批评说,“世界正见证一个‘失灵的民主政体’”。美国哲学家马尔库塞认为,美式资本主义已蜕变成一个新型的极权主义社会。

美国崇尚的新自由主义一度大行其道,为毫无节制的资本攻城略地大开方便之门,引发全球周期

性经济动荡。这场敌视政府、丑化国家、神化市场、放任资本的激进改造,加速了自由市场机制中弱肉强食与劫贫济富的倾向,打开了社会两极分化的潘多拉魔盒,一国之内各阶层之间以及不同国家之间的贫富差距不断加大,为反全球化和民粹主义埋下动荡的种子。依仗军事力量和美元霸权,美国垄断金融资本在全球大进大出、兴风作浪,收割世界财富的同时,也推动美国经济脱实向虚,走上负债、印钱、金融化、去工业化的金融寄生道路。诺贝尔经济学奖得主约瑟夫·施蒂格利茨指出,2008年金融危机之后,不仅美国的敌人,甚至连一些盟友都在思考:美式资本主义和美国霸权是否正走向没落。

冷战后,美国滥用霸权忙于构筑以美国利益为中心的单极世界,以“统治者”视角环顾全球,不给就抢、不服就打,强取豪夺,大搞“顺我者昌,逆我者亡”的专制把戏。从干涉内政、策动政变、发动战争,到拉帮结派、打压异己、煽动对抗,再到挥舞制裁大棒、破坏国际规则、贩卖安全焦虑、大搞“脱钩断链”,美国垄断资本、政治寡头与军工集团深度勾结,把世界变成了帝国的“逐猎场”。美国学者大卫·罗斯科夫在《华盛顿邮报》上撰文指出,当今世界兴起新反美主义的一个重要原因,就是美国在一个以“牺牲大多数而让少数获益”的全球体系中扮演了设计者、领导者和主要受益者的角色。

美国霸权衰落已是肉眼可见的现实,根源在于资本主义制度本身的劣根性,在于思想的衰落。当今时代,经济全球化、政治多极化、国际关系民主化深入发展,人类彼此相互依存、风险共担,结成了休戚与共的命运共同体,这一时代特征决定了人类需要更具整体主义思维。反观今日美国,仍将自身利益凌驾于全世界利益之上,为巩固霸权秩序不惜挑起国家之间的冲突和仇恨,撕裂大国关系与全球合作,自私自利、二元对立以及唯我独尊的思想让这个超级大国无法跳出“美国优先”“美国例外”的心魔,抵制全球实现共同发展的历史大势,何以对人类提供引领时代发展的先进思想?

“美国优先”的极端利己主义与经济全球化时代合作共赢的发展趋势背道而驰。一种思想能否引领时代,要看是否有助于将越来越多的国家民众纳入到全球经济大循环,让越来越多的国家公平地参与经济全球化并从中获得发展繁荣的机会,提升全人类的整体福祉。美国政治精英想的不是做大共同发展的蛋糕,而是拉拢少数国家搞控制垄断的小集团,通过“脱钩断链”、科技封锁、滥施制裁、经济胁迫等手段打压竞争者,遏制高新技术、资金和知识向发达国家流动和转移,阻碍世界分工体系的合理化调整。中国发展为世界经济贡献近三分之一增量,美国却对中国单方面发动贸易战、

科技战,以牺牲全球经济增长为代价遏制打压中国发展。

二元对立的“非友即敌”思维与多极化世界追求和平发展的历史潮流格格不入。从导演“自由对抗专制”的冷战剧本,到如今炮制“民主对抗威权”的虚假叙事,美国始终逃不出冷战思维和零和博弈的思想桎梏。美国《外交》杂志发表题为《冷战陷阱》的文章指出,冷战历史支配了美国对过去的认知,扭曲了美国理解冲突、对待谈判、认识自身能力甚至分析问题的方式,冷战历史已成为制约美国人开眼看世界的认知枷锁。

唯我独尊的“文明冲突”思维与人类文明多元共存的时代要求有着根本性冲突。美国自认是“上帝的选民”,始终以西方所谓“自由民主”作为现代文明的唯一样板,幻想着以美式意识形态“统化”全球。历史正在证明,人类文明只有和谐共生、共同发展,才能生机勃勃、繁衍传承,搞单边主义、单极世界,强推一种文明、一种道路、一种模式,只会让世界陷入冲突之苦、枯竭之痛。

对于大国而言,思想的衰落往往比实力的衰落更危险。历史并未终结,也不可能终结,二元对立没有出路,美国当敬畏历史,顺应时代,善待世界。正如美国学者杰弗里·萨克斯所说,拒绝站在多极化角度看待世界的逆流者,终将被淹没于历史洪流之中。

新华社北京3月17日电